

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г.

№ 88 (10446) Понедельник, 1 мая 1972 г. Цена 2 коп.

## МАРШ ПЕРВОМАЯ

В ЧАС, когда вы получите этот праздничный номер газеты, городские улицы заполнят колонны демонстрантов. В кумачевом убранстве хлынут людские потоки от шахт и заводов, фабрик и строек, школ и различных учреждений, чтобы, слившись в единое русло, выплеснуться в ликующем марше на площадь Победы.

При всей их традиционности неповторимо своеобразие наших праздничных демонстраций. Каждый раз на них отсвет новых больших событий, которыми живет страна, наш Кузбасс, наш родной город.

И сегодня в праздничном наряде нашей главной площади, колонн демонстрантов мы особо отметим обилие флагов братских республик нашего великого Союза, увидим группы людей, одетых в национальные костюмы: пролетарский интернациональный праздник проходит под знаком 50-летия образования СССР.

Во многих колоннах увидим мы победные трудовые рапорты, а шествие трудящихся откроют символы трудовой доблести наших горожан: навечно присужденное городу знамя честь Ленинского юбилея и переходящее знамя обкома КПСС и облисполкома за победу в соревновании в первом квартале этого года. И мы отметим: наш родной Ленинск уверенно шагает по ступеням 9-й пятилетки.

Многочисленные транспаранты скажут о горячем одобрении советским народом программы мира, выработанной XXIV съездом партии, о нерушимой солидарности наших людей с народами героического Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, арабских стран, борющихся против империалистической агрессии, за свою свободу и независимость.

Первомайские демонстрации особенно жизнерадостны: в них, при любой погоде в этот день, всегда дыхание весны. А сегодня это еще ощущимее. Природа, будто соревнуясь в своих достижениях с людьми, подарила празднику такой редкий в это время в наших краях первый зеленый наряд.

НЕ МАЛО увидим мы сегодня на празднике особо радостных примет победного марша 1972 года.

Молодежь города, которая по традиции откроет майское

шествие, будет рапортовать об успешном завершении очередного Ленинского зачета в труде и учебе. У вечно юной пионерии через 18 дней свой полувековой юбилей и ее большой отряд в нашем городе, вместе со своими братьями — октябрятами, отчитывается успешными маршрутами «Пионерстроя», «В страну знаний», «Зарницы». Это прежде всего их вклад в возросшую успеваемость школ города.

А ВОТ колонны гвардии рабочего класса города — шахтеров. Их подарок Первомая — почти полмиллиона сверхпланового топлива. В этом победном счете сплав усилий многих коллективов и, прежде всего, горняков «Октябрьской» — инициатора предмайского соревнования и «Полысаевской», имени 7 ноября и «Комсомольца». Набирает силу поход за высокую производительность рабочих очистного забоя. В ряд с инициаторами — победителями бригадами Д. К. Придаченко, М. И. Качесова, В. И. Волегова — встал коллектив А. Н. Чуйкова. Близится к 1000-тонному рубежу другие коллектизы.

Два года назад, в честь Ленинского юбилея, в ответ на призыв партии и правительства об улучшении использования внутренних резервов и экономии на производстве, коллектив очистной бригады Д. И. Грехова выступил с инициативой довести добчуку уголь на очистной комплекс без капитального ремонта до 1000000 тонн. Почин был широко подхвачен на руднике и за его пределами, творчески использован в других отраслях. Два наших коллектива — Д. К. Придаченко и В. И. Волегова — добились несколько раньше этого результата. А вчера пришла к заветной цели и бригада-инициатор. Но она продолжит свой победный марш и выдаст этим комплексом еще около 120 тысяч тонн.

Рапорты о серьезных трудовых успехах во втором году девятой пятилетки понесут в своих рядах коллективы «Кузбассэлемента» и «Красного Октября», заводов электролампового и полукоксования.

В ПЕРВЫЕ многолюдной колонной выйдет на демонстрацию коллектив кам-

вольно-суконного комбината. Молодое, но одно из самых больших в ближайшем будущем, предприятие города сейчас набирает силы, осваивая мощности своей первой очереди. Недалеко время, когда этот коллектив будет выходить на праздничные шествия с рапортом о миллионах метров ткани для костюмов и пальто, выработанных в когда-то чисто шахтерском городе.

Свой первый в жизни праздничный маршрут совершил сегодня коллектив еще одного нового предприятия города — фабрики угольного порошка. Говорят, «мал золотник, да дорог». И это вполне подходит к оценке фабрики. При своих небольших масштабах она стала давать очень важную для литейного производства продукцию.

ОТРАДЕН нынешний Первомай и для наших строителей. Они заметно улучшили свои показатели в соревновании с прошлым годом. Набирают темп в выполнении значительно возросшего в 1972 г. объема работ.

Нас всех особенно радует успех Ленинского СУ № 1 треста «Кузбассжилстрой», коллектива которого с начала года значительно перевыполнил план ввода в эксплуатацию жилья для горожан. Это им благодарны сотни семей, встречающие праздничный май в новых квартирах. Хороший подарок сделали они городу в честь своего 25-летнего юбилея. С сознанием исполненного долга, с уверенностью в новых успехах пройдут они на праздничной демонстрации.

С ВОИ вклад в победу родного города в областном социалистическом соревновании внесли многие и многие коллективы. И каждый из них расскажет об этом на первомайской демонстрации языком плакатов и транспарантов, каждому прозвучит здравница с праздничной трибуны. Пусть не будут в обиде те, которые не упомянуты сегодня в этом репортаже. Его тема — о новых приметах в жизни города, о самых этапных успехах. Пусть больше будет таких примет и вперед.

С ПРАЗДНИКОМ ВЕСНЫ, ТРУДА И МИРА, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Это монтажники из бригады, которой руководит опытный специалист в крупнопанельном домостроении С. Е. Сергин. Все крупнопанельные дома, построенные на улицах нашего города, возведены этой бригадой.

Монтажники застроповывают очередную панель, чтобы поставить ее на пятый этаж строящегося дома на проспекте Ленина.

На снимке: монтажники С. М. Мельников (слева) и А. В. Евреев.

Фото В. ЕВСТИГНЕЕВА.

Да здравствует 1 Мая —  
День международной со-  
лидарности трудящихся  
в борьбе против импера-  
лизма, за мир, демократию  
и социализм!

(Из Призыва ЦК КПСС к 1 Мая 1972 года).



## НАШ МАЙ

Сияет солнца каравай  
В весеннем небе молодой.  
И снова май, зеленый май  
Поет, звенит над городом.  
В веселом голубом ветру  
Шелка знамен волнуются.  
Колонны в праздничном  
цвету

Шумят, текут по улицам.  
Как радуга, шары плывут  
И транспаранты зыбкие,  
И лица горожан цветут

Сердечными улыбками.  
И голуби, взлетев в зенит,  
Крылами бьют уверенно.  
И медь торжественно

звенит —  
Мир славит имя Ленина.  
Ряды шагают заводчан

И гвардия шахтерская.  
Над вами всплески кумача,  
Пред вами ширь, просторная.  
К трибуне площадью идут  
Ученики с учительством,  
Ткачи и медики идут,  
И мастера строительства.  
И здравицы гремят в честь

вас,

В честь партии,  
правительства.  
Идет, идет рабочий класс,  
Идет Его Белчество.

И утверждает, всей страной  
Знаменный шелк вздымая.  
Наш труд, наш мир и

всеземной

Рабочий праздник Мая!

П. РЯЗАНОВ.

## Сотрудничество дает плоды

ИСФАГАН. (ТАСС). «До пуска конверторного цеха осталось 96 дней». Такое табло висит над входом в здание, где разместился штаб стройки Исфаганского металлургического завода, сооружаемого при техническом содействии Советского Союза.

В декабре прошлого года первая домна первенца иранской металлургии выдала чугун. Сейчас напряженная работа кипит

на пусковых объектах комплекса стали. Здесь сооружается конверторный цех, установка непрерывной разливки стали, прокатный цех. Все эти объекты будут сданы в эксплуатацию в текущем году. Задолго этого служит дружная слаженная работа советских и иранских строителей и монтажников. Рядом с заводом растет молодой город иранских металлургов — Арьяшахр.

# ПЕРВОМАЙСКИЙ СМОТР РЕВОЛЮЦИОННЫХ СИЛ

В день праздника весны и труда — 1 Мая — миллионы людей Земли выйдут на улицы и площади городов и сел под лозунгами борьбы за мир, демократию и социальный прогресс. В этот День международной солидарности трудящихся в мощных праздничных колоннах люди труда особенно ощутят свою силу и нерушимое классовое единство, свою историческую миссию борцов за человеческое счастье.

У Первомая боевая и славная история. Ежегодно отмечать его массовыми выступлениями трудящихся решил в 1889 году Парижский конгресс Международного товарищества рабочих. Так была увековечена память о всеобщей забастовке пролетариата города Чикаго, беспощадно подавленной властями капиталистической Америки.

С той поры минуло более 80 лет. И всякий раз Первомай, охватывая все новые и новые отряды рабочего класса различных стран, являлся подлинным смотром сил международного пролетариата, растущего революционного интернациональ-

ного движения, начертавшего на своих знаменах священные лозунги, провозглашенные коммунистами планеты: «Мир! Труд! Социализм! Свобода! Равенство! Братство!».

Особо знаменателен День международной солидарности для советских людей в нынешнем, 1972 году. Полвека назад народы нашей страны объединились в Союз Советских Социалистических Республик, ставший их единым великим Отечеством. И все эти полвека СССР выражает коренные интересы всех наций и народностей, населяющих его территорию, служит притягательным примером разрешения национального вопроса для всех трудящихся, для всего рабочего люда Европы и Америки, Азии и Африки. «Образование и успешное развитие СССР имеет огромное международное значение, является важной вехой в социальном прогрессе всего человечества», — говорится в постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик».

Поистине огромны достижения советского народа. В сравнении с 1922 годом — годом образования СССР — национальный доход страны увеличился более чем в 100 раз. Все без исключения союзные и автономные советские республики стали высокоразвитыми в экономическом и культурном отношении.

XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза наметил новую экономическую и социальную программу на 1971—1975 годы. Нынешняя пятилетка предусматривает дальнейший, еще более стремительный подъем производительных сил страны. В строй вступают сотни новых предприятий тяжелой индустрии и легкой промышленности, десятки электростанций, осваиваются новые сырьевые базы, нефтяные и газовые месторождения. Повсюду, особенно на востоке страны, идет грандиозное строительство, в нем участвуют миллионы трудящихся. Советские люди говорят: «Все, что наметил XXIV съезд партии, — сделаем!». Успешный старт ны-

шней пятилетки — убедительная гарантия твердости этих слов.

На современном этапе коммунистического строительства происходит дальнейшая идеино-политическая и социальная консолидация советского общества, сближение наций и народностей СССР. Говоря о роли рабочего класса в советском обществе, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев недавно отметил, что рабочий класс Советского Союза всегда рассматривал дело, за которое он борется, как неотделимую составную часть международной борьбы пролетариев всех стран. С первых шагов своего формирования он выступает как сила интернациональная.

В первый день мая уже не одно десятилетие демонстрируют свои успехи в развитии экономики и культуры народы стран, ставших на путь социализма. Трудящиеся СССР искренне радуются достижениям своих единомышленников и соратников по общей борьбе, они всегда готовы оказать и оказывают им необходимую помощь и

поддержку. Вместе, сообща они одерживают все более внушительные победы в экономическом соревновании социализма с капитализмом.

Социалистические государства, коммунистические и рабочие партии этих стран, верные научным принципам марксизма-ленинизма, показывают всему человечеству пример того, как надо заботиться о благе своих народов, используя великие преимущества нового общества, в котором нет эксплуатации человека человеком.

Труженики Стран Советов с большим вниманием и с высоким чувством солидарности относятся к людям труда в странах капитала, которые вынуждены бороться за элементарные права и свободы, узурпированные монополиями. С каждым годом растет в буржуазных странах стачечное и забастовочное движение. Особенно широкий размах оно получило в Англии, ФРГ, Италии, не говоря уже о США. Рабочие во весь голос выражают свои социальные требования, гневно протестуют против всей сис-

## ДОРОГА ДРУЖБЫ



Под крылом нашего АН-24 бескрайние степи Казахстана. Земля сверкает белизной нетронутого снега. Где-то там, за горизонтом, находится известная на весь мир точка, откуда взлетают наши соколы. Степь величественно хранит память о незабываемых событиях. Каждый раз она отправляет космонавтов и ждет их возвращения.

Скоро мы ступим на эту землю. Мы — проходчики участка № 4 шахты «Кольчугинская» летим к казахам за опытом работы с комбайном «Караганда 7-15». Все уже знали, что их машина получила высокую оценку горных специалистов на всемирной выставке «Интергормаш-68».

Сотрудники института горного машиностроения радушно приняли нас. Мы встретились с главным конструктором комбайна «Караганда» и директором института. Мне хотелось бы подчеркнуть, что мощный комбайн создали люди разных национальностей.

Казах — директор института и русский — главный конструктор в числе других за прекрасную машину были удостоены Ленинской премии.

Мы побывали на трех шахтах. Горняки, в основном казахи, по-дружески делились с нами опытом работы на комбайне «Караганда». Общность интересов быстро сблизила нас. Разговоры о жизни шахтеров, условиях работы, организации труда шли начистоту, с хорошей рабочей заинтересованностью к лучшему, что есть на нашем и их руднике.

Интересовало все, даже терминология, которой пользуются карагандинцы. Не совсем привычно было слышать, например, слова «рубать уголь», «ножки» (имеются в виду стойки крепления).

Горняки-хозяева постарались показать класс в проходке выработок комбайном «Караганда». Они знакомили нас с деталями организации проходки, с приспособлениями, новинками, которые были найдены в ходе эксплуатации комбайна, например, с временным креплением, с проходкой монтажных камер для комбайна, с конструкцией верхней распорки между рамами, позволяющей совмещать выемку угля с креплением забоя. Горняки рассказали о всех слабых и «капризных» узлах комбайна.

Бескорыстное дружеское отношение мы почувствовали на всех шахтах. В знак признательности карагандинцы преподнесли нам такой подарок, который мы хотя и в пите лица, но везли как бесценный груз. В наших чемоданах были... звенья от цепи комбайна. Нам посоветовали их

## Наша анкета

увезти с собой — цепь у комбайна пока слаба, а запасных звеньев не найдешь. Не каждый механик отдаст дефицитную деталь даже лучшему другу, это мы знали. Поэтому подарок — три восемнадцатигорловиновых куска цепи — был нам вдвое дорог.

Пока мы были в Казахстане, на нашем участке начались курсы по изучению комбайна. Вел занятия инженер Карагандинского научно-исследовательского института Бадахи Уашевич Уашев. Бадахи Уашевич вместе с нами монтировал комбайн «Караганда». Вместе с нами он разделялся первым проходимым метром. Сразу же все шло гладко. Выработка вместо сводчатой из-за плохой кровли делалась трапециевидной, машина уходила в сторону. На помощь к нам пришел комбайнер лучшей бригады Карагандинского бассейна тов. Гольдман.

Метр за метром уходили проходчики от места монтажа комбайна, с каждым днем осваивая опыт, который был щедро передан горняками Казахстана.

Комбайном «Караганда» мы нарезали основные угольные артерии шахты, около шести тысяч метров. Именно этим комбайном обеспечен фронт работы передовой бригады-тысячнице, возглавляемой А. Н. Чуйковым.

Течет на горе уголь по конвейерам штreta, на проходке которого трудились вместе с нами шахтеры соседнего бассейна. И когда прохожу по этой выработке, я зову ее дорогой дружбы.

А. СТОРОЖИЛОВ,  
председатель шахткома.  
Шахта «Кольчугинская».



Замечательно трудился в дни предмайской вахты коллектив фабрики угольного порошка. Несмотря на то, что здесь, по сути дела, еще идет освоение производства, рабочие досрочно выполнили апрельский план.

Фабрика угольного порошка — высокомеханизированное и автоматизированное производство. За работой всех технологических звеньев следит оператор. Если случится где-то малейшая поломка, приборы сразу покажут место аварии.

На снимке: оператор А. М. Уфимцева у пульта управления.

## Глазами советского человека

# Три

Мне ли, учителю, не знать, какой стороной поворачивается и рабочему капиталистическая действительность и все же я не знала и десятой доли того, что мне открыли 3 года жизни в Иране.

Когда я вернулась в родной Ленинск и по дороге в школу встретила идущих на смену наших горняков, мне захотелось расплакаться. Они шагали уверенно и весело, в добрых костюмах, начищенных туфлях. Шли с достоинством. Работники и хозяева.

Главное же что меня подавляло в Иране — принадлежность человека. Не просто бедность и изнуренность, а я бы сказала, надломленность, обреченнность какая-то. Впервые я увидела иранских рабочих из окна нашего временного жилища в Шахи. Они тоже шли на смену — на трикотажную фабрику. Это была мрачная процесия. Люди шли большой толпой, но каждый отдельно, понурив голову: то ли погруженные в свои мысли, то ли в состоянии транса.

## ПО ГОРОДАМ СОЮЗА

КАЛУГА. С Красным знаменем, завоеванным в социалистическом соревновании, выйдет на первомайскую демонстрацию коллектив производственного объединения «Аккорд». 1-го Мая у него двойной праздник: исполнилось четверть века со дня создания предприятия, ставшего одной из крупных музыкальных фирм Российской Федерации. Аккордеоны и пианино, выпущенные калу-

жанами, звучат во всех уголках страны. Коллектив объединения встречает праздник досрочным выполнением четырехмесячного плана.

ТАШКЕНТ. Сооружение завода для переработки стеблей хлопчатника в строительные плиты началось в городе — спутнике Ташкента Сергели. Это первое такого типа предприятие в стране. Оно будет выпускать в год

40 тысяч кубометров плит для отделки интерьеров зданий.

ИЖЕВСК. Строительство нового телевизионного центра началось в столице Удмуртии. Он войдет в строй в этой пятилетке.

УСТЬ-КАМЕНГОРСК. Началось строительство первого в Казахстане шелкового комбината, который будет выпускать сто миллионов квадратных метров тканей в год.

(ТАСС).

темы эксплуатации и классового угнетения.

Мировая капиталистическая система содрогается и от ударов национально-освободительного движения. Народы Азии, Африки и Латинской Америки ведут решительную борьбу против остатков и реликтов колониального угнетения, против засилия иностранных монополий. Во многих странах национально-освободительное движение перерастает в борьбу против эксплуататорских отношений как феодальных, так и капиталистических.

Известно, что империалисты не сдаются без боя свои политические и стратегические позиции там, где они еще совсем недавно были наказаны грабли, эксплуатировали ради своего обогащения миллионы людей труда. Империалистические круги США ведут кровавую войну в Индокитае, пытаясь наложить народам этого азиатского полуострова продажные марионеточные правительства. Опираясь на помощь социалистических государств, патриоты Вьетнама, Лаоса и Камбоджи дают сокрушительный отпор американским агрессорам и их наемникам. Все честные люди горячо одобряют действия правительства СССР и других социалистических стран

в поддержку народов Индокитая, выражают гнев и возмущение американской военизированной, варварской бомбардирующей города и села Демократической Республики Вьетнам.

Советский народ вместе со всем прогрессивным человечеством клеймит позором агрессию Израиля против арабских государств. Всему миру ясно, что за спиной израильских «истребов» стоят американский империализм и международный сионизм, заинтересованные в напряженной обстановке на Ближнем Востоке. Правители Израиля показали себя злыми врагами мира и безопасности народов.

Мировая общественность с энтузиазмом приветствует советскую программу мира, провозглашенную ХХIV съездом Коммунистической партии Советского Союза, последовательное и настойчивое осуществление этой программы.

В День международной солидарности — 1 Мая — трудовой люд планеты еще раз демонстрирует боевое единство и классовую сплоченность в борьбе за мир, демократию социальный прогресс.

Анатолий БЛАТИН.  
(АИП)

## Комсомольская жизнь

# Парни из электроцеха

Утром к нему подошел начальник цеха и высказал требование за возможный срыв месячного плана. И хотя это происходило не по вине бригады, они дали согласие поработать. За оставшиеся три-четыре дня им необходимо собрать пятнадцать двигателей на 14 тысяч рублей. А это значит ежедневно выполнять по две сменные нормы. Они сдержаны своим словом, не подведут своих товарищей, как не подводят их вот уже три месяца.

Да, комсомольско-молодежной бригаде электрослесарей-сборщиков Павла Видерко от роду всего три месяца. Срок небольшой, но тем не менее бригада успела завоевать уважение коллектива. Прежде всего своей отличной работой. Ведь за это время ни один двигатель, собранный их руками, не был возвращен ребятам с испытательного стенда. Свою продукцию они сдают с первого представления.

Счастливая случайность или логика жизни, когда лучший встречается с лучшим?

Работали пятеро парней в электроцехе. Каждый в меру своих способностей выполнял производственное задание. И никто из них не предполагал, что очень скоро им придется работать не порознь, а в едином коллективе, болеть не только за сделанное своими руками, но и за рядом работающего товарища.

Едва появилась инициатива создания комсомольско-молодежной бригады, как на пост бригадира был единодушно

рекомендован Павел Видерко. Энергичный, отлично разбирающийся в электроделе, умеющий находить подход к людям. Как специалиста его характеризует такой пример. Однажды ему доставили детали для сборки электродвигателя. Осмотрев их, Павел сказал мастеру, что они от разных двигателей. Тот, не поверив, стал каждую в отдельности примерять и убедился, что Павел прав. «Как солдат, отлично знающий автомат, может с завязанными глазами его разобрать и собрать, так и Павел Видерко может сделать то же самое с отдельными узлами электродвигателей». — так отзываются о бригадире его товарищи.

Без возражений были зачислены в коллектив Владимир Козлов и Николай Юхновец — опытные слесари, по несколько лет отработавшие на заводе. А вот Валеру Сидорова порекомендовал сам бригадир. Их связывала давнишняя дружба. Долго Валерий не мог сдать на разряд. Чего не ладилось у него. Присяжался к нему Павел, видит: есть у парня желание работать, но не хватает ему распорядности, рабочей смекалки. Взял Павел над ним шефство. Подсказывал, где, как и что лучше сделать. И пошли у Валерия дела на лад. Сейчас в бригаде не отстает от своих товарищей. Пятый — Виктор Жеребцов, воспитанник завода, пришедший сюда после восемилетки. Сейчас бригада готовится провожать

Виктора на службу в армию. «Отличный парень рабочий, отличный в работе, настоящий ходячий». — так отзываются о нем бригадир. Свое рабочее утро Виктор начинает с заготовок деталей для двигателей, чтобы потом во время смены не искали их по цеху. Немного усилив перед сменой, но зато — максимум отдачи во время трудового дня.

И хотя такое хозяйственное отношение к своему делу было подчеркнуто бригадиром только у Виктора Жеребцова, можно смело сказать, что оно присуще каждому члену коллектива.

Вот мнение мастера цеха Анатолия Федоровича Валентиненко:

— Дружные, трудолюбивые ребята. Если другие электрослесарии собирают два-три электродвигателя, то эти по четыре-пять, а иногда и шесть. Работать с перевыполнением, по-моему, — это их жизненная норма.

Ребята из электроцеха прилагают максимум усилий для успешного выполнения плана второго года девятой пятилетки. Они вызвали на соревнование бригаду разборщиков двигателей Владимира Коновалова. Подписан взаимный договор. Вскоре первое подведение итогов. Но уже сейчас ребята уверены, что победа будет на их стороне.

А. ФЕЛИНГЕР.  
Завод «Красный Октябрь».

## РАБОЧИЙ ПОЛПРЕД

В сборном цехе беспрерывно стекают работы — машины — тридцать автоматических линий. С каждой из них серебристой змеёй текут и текут электролампы.

Халима работает на девятой линии монтажницей. Я знаю ее давно. Помню наши беседы о заводе, его людях, о прошлой и настоящей жизни.

— Советские люди помогли мне хорошо воспитать сына. В детском садике заложили в нем ростки добра, а школа увела сына в мир знаний. И никто никогда не глумился над ним, не подчеркивал своего превосходства. Юра заканчивает горный техникум. А разве могла одинокая мать в старое время поднять на ноги своего ребенка? Только ради этого стоит на совесть трудиться, отдать все силы обществу.

И Халима Адельгареева трудится ничуть не хуже самых опытных. Деловито, напористо, с хозяйствской думкой. Отдает заводу все свои силы. Не зря же ей, одной из первых, присвоено звание ударника коммунистического труда. Не зря за безупреч-



ный труд она получила две правительственные награды.

Халима Адельгареевой народ оказал большое доверие. Она — депутат городского Совета.

Фото и текст Н. КОШЕЛЕВА.

## года в Иране

то питания взяться силе. А между тем только физическая сила обеспечивает там право на жизнь. Как я уже говорила, национальная промышленность, а тем более сельское хозяйство находятся в состоянии крайней технической отсталости. В этих условиях вся ценность рабочего — в его мускулах, и предприниматели не стесняются заменять рабочих. Потому иранский рабочий очень дорожит своей работой, потерять которую — значит обречь себя и семью на голодную смерть.

На шахте работал один пожилой перс из дальней деревушки. Зная предел своих сил, он понимал, что не может тратить их на дорогу. К тому же слабые ноги могли подвести — он мог опоздать на работу. И старый рабочий так и почевал прямо в шахте, боясь потерять, вероятно, последнюю в своей жизни работу. Этот факт потряс нас до глубины душ. Все это — свидетельство системы капиталистической эксплуатации, проявле-

ния которой мы видели каждый день.

Однажды у ближайшего торговца газетами я заметила нового работника, маленького совсем мальчонку. К его предшественнику, мальчику лет 12—13, мы уже успели привыкнуть. Я спросила хозяина о своем знакомом. Хозяин объяснил, что того мальчишку он прогнал, а взял помоложе. Ему можно меньше платить, да и ест он меньше.

Детский труд в Иране распространён очень широко и совсем не охраняется. Как-то мы увидели мальчика-электросварщика, который работал без защитных очков. Глаза у него были воспалены и, видно, давно болели. Мы возмутились, но хозяин не проявлял беспокойства.

— «Ничего страшного. Все так работают».

Обеспечить мальчонке безопасный труд, значит, затратить на него несколько непредусмотренных туманов.

Деньги в этой бедной стра-

не часто оказываются дороже жизни.

На наших глазах мальчику машина отдавила ноги, но отец не отправил его в больницу, потому что таких денег, которые потребуют врачи, в рабочих семьях нет.

Нет денег и на образование детей. Те немногие государственные школы, которые имеются, дают лишь четырехлетнее образование, причем крайне низкого качества. Хорошо подготовленных педагогов в Иране почти нет, их роль исполняют те, кто служит в армии. Там молодые иранцы проходят короткую специальную подготовку, для службы или в «корпусе просвещения», или в «корпусе здравоохранения».

Школы в небольших поселках находятся, как правило, в самых ветхих строениях. В классах обучаются 60—70 человек.

Сколько раз я вспоминала там свою школу, нашу «Комсомолку», которая приобретёт для нас все необходимое. В капиталистической стране такое бескорыстное покровительство просто невозможно.

Там меня не оставляла

мысль — для кого живет эта страна, если все ее богатства словно проваливаются сквозь землю, если ее дары большая часть населения не потребляет. В Иране создается впечатление, что все торгуют, но никто не покупает, знаменитый восточный базар — сплошное предложение. В лавке, уютно прикорнув на цыпочке, спят хозяин. Сегодня, как и вчера, как и несколько лет назад сюда может забрести лишь случайный покупатель. Товары застают паутиной, покрываются пылью, а мимо проходят юноши в живописных заплатках.

Сегодня Первомай, праздник радости. Город захлестнут нарядной, веселой теплой счастливой и гордых людей.

А там своими негнувшими ся от взволнования пальцами рабочий будет по кусочку отщипывать все ту же лепешку с петрушкой.

Сегодня праздник, но столько еще будней на земле, столько еще на ней работы во имя того, чтобы в любой стране рабочий человек стал свободным, гордым человеком.

А. КОКОРЕВА,  
директор ШРМ № 3.

Удивило, что большинство писем написано на русском языке. Пусть порой встречаются ошибки, главное, дети этих стран хотят общаться на языке своих друзей из Советского Союза, охотно изучают в школах наш язык. Они с интересом смотрят советские фильмы, читают книги советских авторов, восхищаются нашей страной, удивляются, как велика наша Отчизна, мечтают побывать в ней, встретиться. Вот строки из письма немецкого мальчика Клауса Г. Прошкин:

«...Нашел на карте ваш город (Ленинск-Кузнецкий). Как далеко от нас! Но мне нравится отвечать на твои письма, Галя. Жду с нетерпением вестей от тебя. Почти ежедневно заглядываю в почтовый ящик. Как бы мне хотелось, чтобы почта шла быстрее...».

Девочка Чеся из г. Белостока, желая еще больше сдружиться с Л. Петровой, выслала ей свой польский алфавит.

Мирка из Чехословакии, Рейнер из ГДР, члены клуба «Мир и дружба» из Венгрии, Вера из Югославии — все они живут одинаковой жизнью, увлекаются спортом и рисованием, активно болеют за честь своей школы и класса, интересуются всем на свете, стремятся к дружбе и миру.

Я не читала писем наших ребят из далёких сверстников, но по ответам чувствовала, как они горды за свою Родину, любят свой город, товарищ и об этом рассказывают всем ребятам за рубежом.

Может, они и не встретятся никогда — заочные друзья-школьники. Но живут они одними мыслями, стремлениями, одними желаниями: вырасти честными, полезными людьми.

Простые незамысловатые ребячьи письма, но сколько в них искреннего желания жить счастливо, дружно. А для этого нужен всем на земле мир.

Н. ПИСАРЕВА.

А. ШИШКИН.

## Отличная смена

...И ничего такого не случится.  
О чём бы после можно рассказать...  
Щит от огней — сигналов залучится,  
Что небо глянет звездами в глаза.  
Зафыркает истопно-центрифуга,  
Как будто конь, ошпаренный ремнем.  
Все смену будет уголь, уголь, уголь.  
И разговоры только лишь о нем.  
— Вчера ходил в кино...  
(Угли в хватило!)

— Пускай форсит...  
(А уголь сыроват!)

Забрезжит день, искрясь в окне застылом,  
Расплывится на стеклах синева.  
И я, мечтавший лишь о необычном,  
Сам поддержу веселый разговор.

— Ну как?  
— Порядок.  
— А точней?  
— Отлично!  
За смену не случилось ничего.

★ ★ ★

Как из детских ходунков,  
Из строительных лесов,  
Улыбнувшись сотней солны,  
Дом в проспект шагнул легко.  
И собою удивлен,  
Лишь опомниться успев —  
До рассвета, нараспех  
Говорить учился он.  
А к утру, утомленный,  
Присмирел он и затих,  
Неприметен меж других.  
Для других.  
Не для меня.  
Прочитавший этажи  
Поперек и вдоль, и екось,  
Сколько б строить ни  
пришлося,  
Сколько выпадет мне жить,  
Как сынушку, не смогу  
Перепутать и забыть...  
Вишь, как мирно он солит,  
И дымок из труб, как с губ.

## ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ШАХМАТ

По установленившейся традиции ежегодно проходит шахматный турнир на призы нашей газеты. Напоминаем, что финал турнира состоится в малом зале ЦДК в 6 часов вечера 6 мая. В финал допускаются три призера — победители соревнований в коллективах.

## ДЗЕРЖИНЦЫ

У каждого в жизни есть свой идеал героя — пример для подражания, пример для вдохновения, советчик в минуты раздумий.

В героя берут себе любимый образ человека, чья жизнь зовет на повседневный подвиг, на преодоление трудностей, зовет добиваться победы.

Есть у В. Маяковского замечательные слова — напутствие молодым:



## ПО СТРАНАМ МИРА

### Навстречу Первомаю

БРАТИСЛАВА. Большими трудовыми победами встречают словацкие трудящиеся 1 Мая — День международной пролетарской солидарности. На всех фабриках и заводах, на новостройках подводятся итоги соревнования в честь Первомая и 27 годовщины освобождения Чехословакии Советской Армией.

БУЭНОС-АИРЕС. Аргентина встречает Первомай в обстановке обострения классовой борьбы, говорится в опубликованном здесь заявлении Коммунистической партии Аргентины. Компартия призывает отметить день международной солидарности трудящихся усиливением борьбы за демократические свободы, против роста дороживши, за освобождение всех политических заключенных.

В заявлении компартии Аргентины особо отмечаются замечательные достижения Советского Союза, который проводит последовательную ленинскую политику мира. Ар-

гентинские коммунисты желают советскому народу, отмечающему в этом году 50-летие образования СССР, новых успехов в строительстве коммунизма.

ПАРИЖ. Как сообщают из Испании, в эти дни во всей стране проходят массовые демонстрации трудящихся в поддержку своих требований. Французские власти серьезно обеспокоены размахом забастовочного движения трудящихся. Главные магистрали испанской столицы патрулируются усиленными отрядами полиции.

КАРАКАС. Победой закончилась забастовка трех тысяч рабочих-нефтяников англо-голландского нефтяного концерна «Шелл» в венесуэльском городе Лагутильяс (штат Сулия). Они требовали прекращения нарушений трудового договора и восстановления на работе уволенных товарищей. Предприниматели были вынуждены пойти на уступки. (ТАСС).



ТОКИО. «Первомай — против дороживши» — под таким лозунгом проходят массовые манифестации японских трудящихся в столице и 150 других промышленных центрах страны.

На снимке: рабочие во время демонстрации несут плакат с надписью: «Мы работаем и работаем, а получаем грозди».

Фото Джапан пресс — ТАСС

### ШИРОКА СТРАНА МОЯ РОДНАЯ

В одном из номеров нашей газеты мы сообщали, что ЦК ВЛКСМ начал V Всесоюзный смотр школьных сочинений, посвященный 50-летию образования СССР. Тематика его: «О Родине, о дружбе, о себе».

Сегодня мы публикуем первое сочинение — ученицы 4-го «В» класса школы № 20 Ирины Колесниковой.

«Широка страна моя родная! Много в ней лесов, полей и рек. Я другой такой страны не знаю, Где так вольно дышит человек!» — говорится в песне.

Моя Родина необъятна. Заснеженные вершины подняли высоко в небо Кавказ. Красавица-Волга несет свои могучие воды. Золотистой рожью шумят поля.

Я люблю свою Родину! Не только за то, что в ней много лесов, полей и рек, не за то, что она богата хлебом, нефтью, металлом... Я люблю свою Родину за то, что она моя Родина. Грустит ли Родина или радуется, я люблю ее всегда. Этую любовь нельзя передать словами, для этого не хватит слов. Родина — это радость, горе и счастье. Родина

— это страна, это мир, в котором я живу, это люди, окружающие меня. Родина — это мой заветный уголок. Пусть это будет поляна, береска, тропинка, зовущая вдали, — и все это Родина. Где бы ты ни находился: в чужом городе или чужой стране, как бы там ни было красиво и интересно, тебя всегда тянет на любимую Родину, туда, где все несказанно хорошо.

Моя Родина — первая страна социализма, где люди имеют право работать, учиться и отдыхать.

Дорогу в космос проложил Юрий Алексеевич Гагарин — человек моей Родины.

Моя Родина — Кузбасс, страна черного золота. Замечательные, мужественные и трудолюбивые люди живут в Кузбассе.

За все это я люблю тебя, Родина светлая.

рия. 21.00 Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Спартак» (Москва). Трансляция с Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 23.00 «Время».

3 МАЯ

### На голубых экранах

1 МАЯ

I ПРОГРАММА. Кемерово. 9.50 Репортаж о демонстрациях трудящихся Кемерова и Новокузнецка. Трансляция с площади Советов г. Кемерова и с проспекта Металлургов г. Новокузнецка. После окончания демонстрации — концерт. Москва. 13.45 Москва, Красная площадь. Передача, посвященная Дню международной солидарности трудящихся 1 Мая. 17.10 Концерт советской песни. 17.40 «Театральные встречи». 19.15 Премьера телевизионного художественного фильма «Бумбара». I-я серия. 20.05 «Добро пожаловать!». Праздничный вечер в Останкине. 23.00 Репортаж о праздновании Дня международной солидарности трудящихся 1 Мая. «Время». Информационная программа.

2 МАЯ

I ПРОГРАММА. Москва. 13.00 Программа передач. 13.05 Новости. 13.15 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Приключения пса Цивиля». 4 и 5 серии. 14.15 «Клуб кинопутешествий». 15.15 «На огнек». 16.45 Зарубежные гости Москвы. 17.00 Финал кубка СССР по коккету. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 19.55 Премьера телевизионного художественного фильма «Бумбара». 2-я се-

рия. Следующий номер газеты выйдет 4 мая.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### «РАССВЕТ» 1—2 мая ДЕРЗОСТЬ

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

3 мая

### ПОЛЬСКИЙ АЛЬБОМ

(Две серии)

Сеансы: 5, 8.

### ПЯТЕРО С НЕБА

Сеанс с 3-х час.

### «РОДИНА» 1—2 мая

Песни моря

Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

Для детей

### КИНОАЛЬМАНАХ № 8

Сеансы: 9.30, 2.

3—4 мая

### КРАСНАЯ МЕТЕЛЬ

Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

Для детей

### ВЕСНА НА ОДЕРЕ

Сеансы: 9.30, 2.

### СКИНОФТЕАТРАХ

#### «ПОБЕДА»

1—3 мая

#### КОНЕЦ ЛЮБИВНЫХ

Сеансы: 11.40, 4, 6, 7.50, 10.

1—2 мая

#### НОВЫЕ ПОХОЖДЕНИЯ КОТА В САПОГАХ

Сеансы: 10, 2.20.

3 мая

#### ЮНГА СО ШХУНЫ «КОЛУМБ»

Сеансы: 10, 2.20.

3 мая

#### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

1—3 мая

#### ДЖЕНТЛЬМЕНЫ УДАЧИ

Сеансы: 2, 4, 6, 8.

3—4 мая

#### «СИВИРЬ»

1—3 мая

#### ВОЗВРАЩЕНИЕ К ЖИЗНИ

(Две серии)

Сеансы: 12, 6, 8.

#### ДОЖИВЕМ ДО ПОНЕДЕЛЬНИКА

Сеансы: 10, 3.

3—4 мая

3—4 мая